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23 August 1944-23 August 1970
Am intrat în al doilea pătrar de veac de la 

eliberarea Romanici de sub jugul fascist. Am in
trat greu încercaţi de calamităţi fără precedent, 
dar t a r i  şi biruitori asupra lor fiindcă fi de 
astă dată ne-am dovedit u n i t a r i  ca popor 
pornit fără oprire pe căile luminoase ale unei pro
păşiri fără precedent.

Sínt vii încă în amintirea noastră — şi, prin 
consecinţele lor, încă prezente în socotelile gospo
dăreşti ale ţării — inundaţiile care au afectat 
mare parte a teritoriului naţional. Prăvălirile apo
caliptice ale apelor ieşite din matca lor au lovit 
greu multe oraşe şi sate, au deteriorat întreprin
deri industriale, au păgubit în chip nemilos şan
tiere de construcţii şi unităţi socialiste din agri
cultură, au compromis recolta de pe întinse su
prafeţe agricole cultivate, au năruit sau avariat 
locuinţele a zeci de mii de cetăţeni, au provocat 
mari daune economiei naţionale şi au făcut vic
time chiar şi în rîndul populaţiei. Pagubele prici
nuite de puhoaiele dezlănţuite sínt evaluate, ofi
cial, la circa zece miliarde lei.

Pentru acoperirea lor am prim it sprijin multi
lateral de la guverne, organizaţii, instituţii şi par
ticulari legaţi sufleteşte într-un fel sau altul de 
Patria noastră — dar, mai ales, ne-am ajutat şi 
ne ajutăm noi, pe noi înşine. Am dat — şi conti
nuăm să dăm  — încă o dată un examen de soli
daritate şi unitate naţională, de înfrăţire patrio
tică şi de identificare cu Ocîrmuirea de Stat a 
Republicii Socialiste România, care a conceput, 
dirijat fi desfăşurat uriaşa şi eroica acţiune de 
stăvilire a calamităţilor şi de înlăturare cît mai 
grabnică şi mai eficace a urmărilor lor costisi
toare. în teribila încleştare cu stihiile dezlănţuite 
nimicitor asupra ţării noastre ne-am încredinţat 
încă o dată cît putem fi de t a r i  ori de cîte 
ori ne dovedim u n i t a r i .  Aşa ne găseşte a 26-a 
aniversare a zilei de 23 August, cea mai mare 
sărbătoare a poporului nostru, — şi acesta este 
darul cel mai preţios pe care-l aducem prăz- 
Tmirii ei: u n i t a t e a  noastră întreolaltă, solida
ritatea şi înfrăţirea tuturor fiilor ţării în jurul ce
lor ce ne călăuzesc înţelepţeşte, cu consecvenţă şi 
competenţă, spre noi şi bogate înfăptuiri.

*
N e aducem aminte, parcă ar fi fost ie r i . ..
N e aducem aminte — cu simţăminte de recu

noştinţă care nu se va ofili niciodată — de toate 
forţele care au înlesnit eliberarea României de 
sub jugul fascist şi au prom ovat într-o formă sau 
alta construcţia socialistă din ţara noastră. Po
porul român a devenit stăpîn la el acasă.

în îmbrăţişarea recunoştinţei noastre cuprindem 
deopotrivă forţele insurecţionale muncitoreşti din 
interiorul ţării şi pe cei ce au făcut parte din 
eroica şi invincibila coaliţie antihitleristă, în frun
tea cărora s-au aflat Armatele sovietice. Uniunea 
Sovietică a purtat pe umerii ei viguroşi greul răz
boiului antihitlerist şi a adus cele mai mari jertfe 
în luptele purtate pentru zdrobirea maşinii de răz
boi naziste.

Sîntem recunoscători apoi — şi vom  fi astfel 
de-a pururi — Armatei române. Intrarea ei în 
războiul antihitlerist a dus la prăbuşirea frontului 
german în această zonă a continentului nostru 
şi a deschis calea înaintării rapide a trupelor so
vietice spre Bulgaria, Jugoslavia şi Ungaria. Ală
turi de Armata sovietică, Armata română a alun
gat prin lupte grele trupele germano-hortyste din 
Transilvania, eliberînd întregul teritoriu al Patriei 
şi a luat parte activă la eliberarea Ungariei, Ce
hoslovaciei şi Austriei.

începînd de la 23 August 1944 şi pînă la ter
minarea războiului pe continentul nostru, Româ
nia a angajat în acţiunile armate contra trupelor 
fasciste efective militare care s-au ridicat la peste 
o jumătate de milion de oameni. Circa 170.000 
de militari români s-au jertfit în luptele contra 
cotropitorilor nazişti. Aproape două sute de mii 
de ofiţeri şi ostaşi români au fost distinşi cu or
dine şi medalii sovietice, cehoslovace şi ungare 
pentru vitejia dovedită în lupte. Aportul României 
la înfrîngerea nazismului şi deci la instaurarea 
păcii în Europa s-a bucurat de aprecieri întru 
totul meritate din partea opiniei publice interna
ţionale.

*

Pomenind după cuviinţă pe cei ce au luptat, 
s-au jertfit şi au murit pentru ca Patria să tră
iască, noi cuprindem de fiecare dată în îmbrăţi
şarea recunoştinţei noastre şi pe cei ce fără conte
nire se străduiesc pentru ca Patria să propăşească. 
„Fruntea“ lor sínt cei pe care-i avem în fruntea 
ţării, ocîrmuitorii Republicii noastre înfloritoare, 
înţelepciunea şi patriotismul lor, zelul lor exem
plar şi capacitatea lor constructivă, consecvenţa 
şi competenţa lor în lucrarea de făurire a progre
sului obştesc, nu mai au nevoie de sublinieri oca
zionale. Ele sínt e v i d e n ţ e  ale căror beneficii 
le culegem copios cu fiecare an care se sfîrşeşte, 
cu fiecare plan care se împlineşte şi se depăşeşte. 
E ceea ce rezultă şi din datele tehnice pe care 
şeful Statului român, D l Preşedinte al Consiliului 
de Stat, Nicolae Ceauşescu, le-a înfăţişat întregu
lui popor, într-una din primele zile ale lui iulie 
anul curent.

Orice ţară — deci şi a noastră — are de înde
plinit permanent şi eficient două feluri de sar
cini: naţionale şi internaţionale.

Sarcinile noastre naţionale s-au înmulţit şi în
greunat pe neaşteptate, ca niciodată în trecut, prin 
lupta ce a trebuit purtată — şi mai trebuie încă 
— împotriva calamităţilor naturale care ne-au 
pus la grea încercare în pragul verii acesteia şi 
pentru înlăturarea consecinţelor lor costisitoare.

Acţionînd cu hotărîre pentru rezolvarea grave
lor probleme provocate de inundaţii, conducerea 
de Stat a reuşit să asigure un ritm normal de des
făşurare întregii noastre vieţi economice şi so
ciale. Pe de altă parte, ea a desfăşurat simultan 
o vastă activitate pe plan internaţional.

Realizarea de căpetenie pe plan intern este în
făptuirea normală, sătisfăcătoare a sarcinilor pla
nului de Stat pe anul 1970. în  primul semestru,

producţia globală industrială a fost realizată în pro
porţie de peste 101 la sută. S-au obţinut peste plan 
produse de un miliard şi jumătate lei. Aceasta în
seamnă că faţă de semestrul 1 al anului 1969, vo
lumul producţiei industriale a crescut cu 12,4 la 
sută, depăşindu-se ritmul prevăzut pentru acest 
an. Investiţiile, planul de export şi, în general, 
celelalte sectoare ale planului de Stat au înregis
trat realizări care asigură deplina înfăptuire a 
prevederilor cincinalului în curs.

în agricultură, se desfăşoară o muncă intensă 
pentru realizarea de recolte bogate. Lucrările 
agricole sínt executate în condiţii bune. S-a asi
gurat o cantitate mai mare de îngrăşăminte decit 
în anii premergători şi dacă nu ar fi intervenit 
inundaţiile catastrofale care au afectat aproape un 
milion de hectare, se întrevedea posibilitatea do- 
bîndirii unor recolte deosebit de mari. Cu toate 
dificultăţile ivite, datorită măsurilor luate pentru 
reînsămînţarea terenurilor calamitate şi pentru în
grijirea cît mai atentă a culturilor, recolta la ce
realele de vară va asigura în mod corespunzător 
aprovizionarea populaţiei. Culturile de toamnă 
făgăduiesc, de asemenea, rod îmbelşugat.

Concomitent, înaintează pregătirile pentru noul 
nostru plan cincinal de Stat pe anii 1971— 1973, 
ale cărui perspective de ansamblu au şi fost su
puse dezbaterii forurilor competente.

Pe plan internaţional, ţara noastră continuă să 
ducă politica de pace şi colaborare cu toate sta
tele, indiferent de aşezarea lor politică şi socială 
— în primul rînd cu statele socialiste — care ne-a 
cîştigat stima şi încrederea tuturor popoarelor 
lumii. Această politică este întemeiată pe princi
piile respectării suveranităţii şi independenţei na
ţionale, neamestecului în treburile interne ale al
tor ţări. Ea este afirmată viguros a tît în cadrele 
O.N.U.-lui, cît şi în cursul frecventelor schim
buri de vizite pe care le practicăm pînă la nive
lul întîlnirilor între şefii de state şi de guverne. 
Cu deosebit interes a fost întîmpinată înscrierea 
recentă — la cererea guvernului român — pe ordi
nea de zi provizorie a celei de-a X X V -a  sesiuni a  

Adunării Generale a O .N.U . a următoarelor două 
puncte: 1. „Consecinţele economice şi sociale ale 
cursei înarmărilor şi efectele sale profund dăună
toare asupra păcii şi securităţii în lume“ şi 2. „Ro
lul ştiinţei şi tehnologiei moderne în dezvoltarea 
naţiunilor şi necesitatea întăririi cooperării econo
mice şi tehnico-ştiinţifice între state“.

Spicuirile de mai sus din repertoriul bogat al 
realizărilor ţării noastre arată că mersul înainte 
al României socialiste — ilustrat amănunţit mai 
ales prin recapitulările şi evocările prilejuite de a 
23-a aniversare a eliberării României de sub jugul 
fascist, sărbătorită acum e anul, — continuă cu 
nestăvilit elan, chezăşuindu-ne noi victorii în mun
ca de propăşire a întregului nostru popor.

*

Mereu alături de popor ca în tot trecutul ei, 
Biserica noastră se bucură de toate izbînzile care 
îngroaşe constant repertoriul realizărilor Patriei 

(Continuare în pag. 4)
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Biserica din {ara Românească în secolul XVIII 
şi începutul secolului XIX

începînd cu anul 1711 în Moldova şi 1716 în 
Ţara Românească, s-a deschis o nouă epocă în 
istoria ţărilor noastre. La cîrma ţării, turcii n-au 
mai numit domni pămînteni, coborîtori din ve
chile familii ale Basarabilor şi Muşatinilor, ci tri
miteau greci din cartierul Fanar din Constanti- 
nopol. După numele acestui cartier s-au numit şi 
domnii ţărilor române, fanarioţi, iar epoca în 
care au domnit ei a fost denumită fanariotă. 
Această epocă a durat în amîndouă ţările române 
pînă în 1821, la mişcarea cu caracter naţional şi 
social a lui Tudor Vladimirescu. Sub raport so
cial, ţările noastre au fost înitr-o continuă decă
dere şi secătuire din pricina domnilor fanarioţi, 
care se sileau ca în cursul puţinilor ani de domnie 
— uneori chiar şi cî'teva luni — să strîngă cît 
mai multă avere.

în privinţa vieţii bisericeşti, constatăm că scau
nele noastre vlădiceşti au fost ocupate în mai 
multe rînduri de ierarhi greci, e adevărat, în multe 
cazuri cu dragoste faţă de poporul român. De 
pildă, în tosttă epoca fanariotă (1716— 1821) scau
nul mitropolitan al Ungrovlahiei a fost ocupat de 
12 vlădici, dintre care 6 greci şi 6 români, la 
Rîmnic au fost 2 greci, iar la Buzău din 11 epis- 
copi, 5 au fost greci. în schimb constatăm un 
fapt îmbucurător şi anume că vlădicii nu mai erau 
schimbaţi după bunul plac al domnilor, ca în 
secolele anterioare, ci rămîneau în scaun pînă la 
moarte sau se retrăgeau spre sfîrşitul vieţii. Mulţi 
clerici greci au pătruns acum în diferite slujbe la 
Mitropolii sau Episcopii, la curţile domneşti, fără 
să mai vorbim de mănăstirile închinate la Locu
rile Sfinte din Răsărit.

în  ce priveşte ctitoriile observăm că domnii fa
narioţi ridică mai puţine biserici şi mănăstiri ca 
domnii pămînteni, ei nefiind legaţi cu nimic de 
poporul şi pămîntul românesc, dorinţa lor fiind 
numai de a se îmbogăţi cît mai curînd. Bisericile 
ridicate acum, la sate şi oraşe, erau de obicei cti
torii ale unor boieri, negustori, vlădici, preoţi sau 
credincioşi. între ctitoriile domneşti amintim mă
năstirea Văcăreşti, ridicată de Nicolae Mavrocor- 
dat, mănăstirea Pantelimon, cu spital, de Grigorie 
Ghica, mănăstirea Sf. Spiridon Nou, de Scanlat 
Grigorie Ghica, toarte trei în Bucureşti.

Mitropolia Ungrovlahiei. Dintre urmaşii lui An
tim Ivireanul amintim pe mitropoliţii Daniil 
(1719— 31) şi Ştefan (1731— 38) sub care a con
tinuat activitatea culturală începută mai înainte, 
tipărindu-se în tiparniţa Mitropoliei din Bucureşti 
numeroase cărţi de slujbă, în româneşte.

O atenţie deosebită merită mitropolitul Neofit 
Cretanul (1738— 53). Acesta era grec de neam. 
originar din insula Creta. A venit la noi în ţară 
ca dascăl al copiilor domnitorului Constantin Ma- 
vrocordat. în 1737 a fost făcut mitropolit al Mi- 
relor, iar în 1738 al Ungrovlahiei, păstorind pînă 
la moartea sa, în iulie 1753.

în anul 1746 mitropolitul N eofit a luat parte 
la divanul domnesc care a hotărîit dezlegarea ţăra
nilor de brazdă, prin desfiinţarea rumâniei. Prin 
aceasta se îndrepta o veche nedreptate socială. El 
a premers cu exemplul, dezrobind pe toţi rumânii 
de pe moşiile Mitropoliei. Pentru ca să nu poată 
fi învinuit de nimeni că Mitropolia ar fi păgubită 
prin această măsură, a cumpărat din banii săi o 
moşie pe seama ei, la Pătroaia, în judeţul Vlaşca.

în 1753 mitropolitul Neofit a luat parte la miş
carea îndreptată împotriva domnitorului Matei 
Ghica, care, prin impozitele şi abuzurile sale, s-a 
făcut nesuferit în rîndul maselor largi populare.

Mitropolitul N eofit a rămas în istoria Bisericii 
noastre şi prin două vizitaţii canonice pe care le-a 
făcut în eparhia sa şi într-o parte a eparhiei Rîm- 
nicului, prima în 1746, a doua în 1747. El a cer- 
cetat atunci o mulţime de sate, biserici şi mănăs
tiri din judeţele Ilfov, Vlaşca, Argeş şi Vîlcea. Cu 
acest prilej, pretutindeni a predicat şi a dat îndru
mări preoţilor şi credincioşilor. El a lăsat şi o 
seamă de însemnări istorice asupra _ bisericilor şi 
mănăstirilor cercetate, care sínt şi azi de un mare 
folos cercetătorilor trecutului nostru.

O grijă deosebită a arătat şi şcolilor de la Sf. 
Gheorghe Vechi din Bucureşti şi Academiei^ de la 
Sf. Sava. El însuşi a întemeiat o şcoală în Pă
troaia, pe moşia Mitropoliei, în 1746, în care să 
înveţe carte copiii ţăranilor, în mod gratuit.^ în 
treţinerea ei urma să se facă din venitul vămii de 
la tîrgul anual de 10 zile, înfiinţat de mitropolit 
la Pătroaia, cu încuviinţarea domnului. Şcoala în
temeiată de el a funcţionat mai bine de trei 
decenii.

O activitate şi mai rodnică a desfăşurat mitro
politul Neofit pe tărîmul tipăriturilor bisericeşti. 
S-au tipărit la Bucureşti peste 30 de cărţi, fie de 
slujbă, fie de învăţătură bisericească, (între care, 
ediţii noi din învăţătura bisericească a lui Antim 
Ivireanul şi Mărturisirea Ortodoxă a lui Petru 
Movilă, Cazaniile predicatorului grec Ilie Miniat, 
Mărgăritarele Sf. loan Gură de Aur etc.). El în
suşi a scris, în greceşte, o lucrare despre Mir uit, 
care a rămas însă în manuscris.

Din toate acestea, mitropolitul Neofit ne apare 
ca unul din cei mai de seamă mitropoliţi ai Ţării 
Româneşti în secolul XVIII. El s-a identificat cu 
năzuinţele poporului nostru, a ajutat la desfiinţa
rea rumâniei, cliberînd el însuşi pe rumâni de pe 
moşiile Mitropoliei şi a contribuit la ridicarea po
porului prin înfiinţarea unei şcoli în mediul rural.

Dintre urmaşii săi amintim pe mitropolitul 
Grigorie de la Colţea (1760— 87). Era român de 
neam, fusese egumen la mănăstirea Colţea din 
Bucureşti, apoi eclesiarh al Mitropoliei şi mitro
polit al Mirelor, aşa că în 1760 a fost numai 
mutat de la scaunul Mirelor la cel al Ungrovla
hiei

Ca şi înaintaşii săi, mitropolitul Grigorie a ară
tat o grijă deosebită activităţii tipografice, supor- 
tînd cheltuielile de tipar la toarte multe cărţi şi 
ajutînd chiar la tălmăcirea unora din ele. S-au 
tipărit în cursuil păstoriei sale peste 40 de cărţi de 
slujbă în româneşte, la care se adaugă cîteva lu
crări în greceşte. A fost ctitorul a două biserici 
bucureştene: Oborul Vechi şi Sf. Nicolae-Vlădica, 
azi distrusă.

Ca mitropolit a jucat şi un însemnat rol politic 
în cursul războaielor ruso-turceşti din 1768—74. 
în 1769 ţarina Ecaterina II a Rusiei a adresat 
un manifest ituturor creştinilor din ţările supuse 
turcilor, prin care le vestea dezrobirea de sub 
jugdl otoman cerînd să ajute oştile ruseşti elibe
ratoare. A început atunci să se înfiripeze şi în ţă
rile române un curent favorabil ruşilor. Ca ur
mare, în anul 1770 s-a alcătuit o delegaţie de cle
rici şi boieri din amîndouă Principatele, care să 
meargă la Petrograd (azi Leningrad) să depună 
jurămîntul de credinţă faţa de ţarină. Printre «Iţii 
din delegaţia munteană făceau parte: mitropolitul 
Grigorie, arhimandriţii Chesarie, viitor episcop de 
Rîmnic, Filaret, viitor episcop de Rîmnic şi mi
tropolit, iar din cea moldoveană: episcopul Ino- 
chentie al Huşilor, arhimandriţii Vartolomeu Mă- 
zăreanu, egumenul mănăstirii Solea şi Benedict, 
egumenul mănăstirii Moldoviţa. Cele două dele
gaţii au fost primite de împărăteasă în Duminica 
Floriilor, episcopul Inochentie şi mitropolitul Gri-

gorie rostind cite o cuvîntare prin care cereau 
sprijinul Rusiei pentru ţările lor.

La 13 iulie 1774 mitropolitul Grigorie a primit 
de la generalul rus Petru Saltîcov moaştele Sfîn- 
tului Dimitrie Basarabov, pe care le-a aşezat in 
biserica Mitropoliei din Bucureşti, hotărînd ca 
praznuirea lui să se facă în fiecare an în ziua de 
27 octombrie.

La 10 octombrie 1776, patriarhul ecumenic So- 
fronie a acordat mitropolitului Grigorie şi urma
şilor săi titlul de „locţiitor al scaunului din Ceza- 
reea Capadochiei“, titilu păstrat pînă azi.

Mitropolitul Grigorie a murit la ÎS septembrie 
1787.

Către sfîrşitul secolului XVIII şi începutul celui 
următor, scaunul Mitropoliei Ungrovlahiei a fost 
ocupat de mitropolitul grec Dositei Filitd  (1793— 
1810), fost episcop al Buzăului. Acesta a căutat 
să uşureze greutăţile materiale ale preoţilor, redu- 
cînd la jumătate „ploconul cîrjei“, ce se dădea 
la venirea în scaun a unui episcop sau mitropolit 
nou. A căutat să înlăture abuzurile care se săvîr- 
şeau la orînduirea preoţilor şi protopopilor. Sub el 
s-a continuat şi activitatea cărturărească din trecut, 
tipărindu-se foarte multe cărţi de slujbă şi de în
văţătură. A fost un mare sprijinitor al tinerilor 
dornici de învăţătură, trimiţînd pe mulţi din ei 
la studii peste hotare şi ajungînd apoi oameni de 
seamă. în 1797 a înfiinţat, :1a mănăstirea Antim 
din Bucureşti, o şcoală pentru pregătirea preoţilor, 
dar la un nivel destul de redus.

O faptă de seamă a mitropolitului Dositei Fi- 
litti a fost înfiinţarea Episcopiei Argeşului, la 1 
octombrie 1793, cu judeţele Argeş şi Olt, episcopie 
care a dăinuit pînă în 1949. Primul şi poate cel 
mai de seamă episcop al Argeşului a fost Iosif 
(1793— 1820), originar din Oltenia. Era un căr
turar de seamă, traducînd sau îngrijindu-se de ti
părirea a numeroase cărţi de slujbă şi teologice, 
în diferite centre tipografice: Bucureşti, Rîmnic, 
Sibiu, Neamţ, deci în toate ţările locuite de ro
mâni. Printre acestea se numără şi cele 12 Minee, 
îndreptate şi tipărite de el în 1804—5, sub îngri
jirea cărturarului transilvănean loan Piuariu Mol
nár. Episcopul Iosif a fost unul dintre cei mai buni 
chivernisitori ai treburilor gospodăreşti din eparhia 
sa, îngrijindu-se de refacerea unor lăcaşuri de în
chinare, ctitorind el însuşi biserica din Valea Da
nului, de lîngă Argeş.

Episcopia Rîmnicului a fost păstorită în timpul 
epocii fanariote de vlădici de seamă, cu alese pre
ocupări cărturăreşti, despre care vom vorbi cu alt 
prilej. La Buzău între cei 6 vlădici români, amin
tim pe Cosma Popescu (1763— 87), ajuns apoi 
mitropolit (1787-—92).

Din toate acestea se desprinde că Mitropolia 
Ungrovlahiei şi cele trei eparhii sufragane, au cu
noscut şi în cursul epocii fanariote, o stare în în
florire, în ciuda vitregiilor prin care au trecut.

Mircea Păcurariu

Cinstirea Maicii Domnului
în 15 august Biserica noastră serbează Adormi

rea Maicii Domnului, „cea mai cinstită decît H e
ruvimii şi mai mărită fără de asemănare decît Se
rafimii, care fără de stricăciune pe Dumnezeu- 
Cuvîntul a născut“ — cum atît de frumos spune 
un imn bisericesc.

Avînd în vedere darul deosebit de care s-a în- 
vredinicit, născînd trupeşte pe Fiul lui Dumnezeu 
cel veşnic şi atotputernic, ceea ce mintea noastră 
nu va putea cuprinde niciodată, avînd în vedere 
viaţa ei curată, neprihănită, care ne poate fi me
reu pildă de urmat, Biserica noastră a închinat 
Născătoarei de Dumnezeu, cu prilejul adormirii 
sale, imne deosebit de frumoase şi ziditoare pen
tru noi creştinii, din care reţinem unele ca acestea:

„Cu voia Stăpînului meu — zice Mineiul zilei 
de 15 august — purtătorii de Dumnezeu Apostolii 
de pretutindeni pe nori fiind pe sus purtaţi au ve
nit la prea curatul şi de viaţă purtătorul trup, pe 
care cu dragoste l-au sărutat. Iar puterile cerurilor 
celor mai înalte, cu stăpînul lor venind, de Dum
nezeu primitorul şi preacuratul trup, îl petrec, de 
spaimă fiind cuprinse merg înainte şi nevăzut 
strigă cetele cele mai de sus: iată împărăteasa tu
turor, fiica lui Dumnezeu a venit, ridicaţi porţile 
şi aceasta prea frumos o primiţi, pe maica lumii 
celei veşnice, că printr-însa s-a făcut mîntuire la 
toc neamul omenesc, pe care a căuta nu putem 
şi aceştia a-i da cinste vrednică cu neputinţă este, 
că mărirea ei covîrşeşte toată mintea“. .

Troparul sărbătorii Adormirii Maicii lui Dum
nezeu spune şi el: „întru naştere fecioria o ai 
păzit, întru adormire lumea nu ai părăsit, Născă
toare de Dumnezeu. Mutatu-te-ai la viaţă, fiind

Maica Vieţii şi rugăciunile tale mîntuiesc din 
moarte sufletele noastre“.

Sau cum spune Condacul praznicului: „Pe Năs
cătoarea de Dumnezeu, cea întru rugăciuni^ şi aju
tor neadormită, nădejdea cea neschimbată, mor- 
mîntul şi moartea nu o au ţinut, căci ca pe Maica 
Vieţii la viaţă a mutat-o, Cel ce s-a sălăşluit în 
pîntecele ei cel pururea fecioresc“.

Cînitările şi rugăciunile ce se cuprind în cărţile 
noastre liturgice, închinate Născătoarei de Dum
nezeu de către imnografii şi Sf. Părinţi ai Bise
ricii noastre, exprimă simţămintele noastre ale 
tuturor, precum şi o seamă de învăţături folosi
toare vieţii noastre creştineşti. Aşa de pildă, cu 
privire la demnitatea ei de maică a lui Dumnezeu 
şi de fecioară neprihănită avem texte ca acestea: 

„Cuvine-se cu adevărat să te fericim pe tine 
Născătoare de Dumnezeu, cea pururea fericită şi 
prea nevinovată şi maica Dumnezeului nostru“. 
Sau: „Pe cea mărită maica lui Dumnezeu şi mai 
sfîntă decît sfinţii îngeri, fără încetare să o lău
dăm cu inima şi cu gura, născătoare de Dumne
zeu, mărturisind-o ca pe cea cu adevărat a născut 
pe Dumnezeu cel întrupat şi care neîncetat se 
roagă pentru sufletele noastre“. . 

în  rînduiala ceasului I citim:
„Cum te vor numi ceea ce eşti plină de dar? 

Cer, că ai răsărit pre soarele dreptăţii? Fecioară, 
că ai rămas nestricată? Maică curată, că ai avut 
în sfintele tale braţe pe Dumnezeul tuturor? Pe 
Acela roagă-1 să mîntuiască sufletele noastre“.

„Toate tainele sínt mai presus de minte, toate 
preamărite, Născătoare de Dumnezeu. întru cură-

(Continuare în pag. 4)
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Taina Sfîntului MirDin înţelesurile Sfintei Liturghii

Rînduiala Proscomidiei
în  Biserica noastră Ortodoxă se slujesc trei li

turghii: a Sf. loan Gură de Aur, a Sf. Vasile cel 
Mare şi Liturghia darurilor mai înainte sfinţite 
(zisă şi a Sf. Grigorie Dialogul).

Cea mai cunoscută este liturghia Sf. loan Gură 
de Aur, care se slujeşte în întreg anul. A Sf. Vasile 
se slujeşte de 10 ori pe an. Liturghia darurilor mai 
înainte sfinţită se slujeşte miercurea şi vinerea din 
timpul postului Paştilor.

Liturghia Sf. loan Gură de Aur este aproape la 
ie i cu aceea a Sf. Vasile, cu deosebirea că cea 
din urmă are unele rugăciuni mai lungi.

Atît liturghia Sf. loan Gură de Aur ck şi aceea 
a Sf. Vasile cel Mare se împart _ în două părţi 
mari: liturghia catehumenilor şi liturghia credin
cioşilor.

Catehumenii erau aceia dintre necreştini care se 
pregăteau pentru primirea botezului. Ei nu puteau 
lua parte la (liturghie decît pînă după Evanghelie.

Pe lîngă aceste două părţi ambele liturghii mai 
au o parte pregătitoare care se numeşte Prosco
midie. Partea aceasta o săvîrşeşte preotul singur 
în altar, în timpul Utreniei.

Prin Proscomidie trebuie să înţelegem rînduiala 
primirii din partea preotului a darurilor de pîine 
şi vin oferite de credincioşi, pregătirea acestor 
daruri pentru sf. jertfă liturgică şi binecuvîntarea 
sau afierosirea lor.

Rînduiala Proscomidiei are forma şi întinderea 
unei slujbe adevărate, totuşi ea este o parte între
gitoare a Sf. Liturghii, nu este ceva separat de Li
turghie.

După ce preotul şi-a împlinit rugăciunile în faţa 
iconostasului, se îmbracă, se spală pe mîini, merge 
la masa Proscomidiei, ia în mîna stîngă o prescură, 
o binecuvintează cu mîna dreaptă de trei ori peste 
pecetea prescurii zicînd: „întru pomenirea Dom
nului, Dumnezeului şi Mîntuitorului nostru lisus 
Hristos“. Pune apoi prescura pe talerul de lemn 
şi înfige copia (cuţitul, lancea) în partea dreaptă 
a pecetea (partea stîngă a preotului) şi zice, tăind: 
„Ca o oaie spre junghiere s-a adus“. Taie apoi în 
stîngă pecetei (dreapta preotului) zicînd: „Şi ca un 
miel nevinovat înaintea celui ce-1 tunde aşa nu 
şi-a deschis gura sa“. Taie apoi în partea de sus 
a pecetei şi zice: „întru smerenia Lui judecata Lui 
s-a ridicat“. Mai pe urmă taie în partea de jos, 
zicînd: „Iar neamul Lui cine-1 va spune?“ După 
aceasta scoate pecetea înfingînd lancea în partea 
de jos, zicînd: „Că s-a luat de pe pămînt viaţa 
Lui“.

Bucăţica de prescură cu pecetea pe ea pe care o 
scoate preotul se numeşte agneţ, adică miel, el în
chipuie pe Mîntuitorul Hristos, Mielul lui Dumne
zeu, care s-a jertfit pe cruce şi se jertfeşte la Sf. 
Liturghie. Pe agneţ sínt scrise cuvintele, IS, HS, 
N I, KA, ceea ce însemnează lisus EIrisitos învinge. 
Literele sínt aşezate în jurul semnului crucii, care 
vrea să însemneze că Mîntuitorul a biruit prin pa
timile şi moartea Lui de pe cruce. Acest semn se 
obţine aplicîndu-se pe prescură o pecete care în 
Transilvania se numeşte „chistornic“ sau „cristol-

• cc
TUC .

După ce a scos agneţul, preotul îl aşează pe sf. 
disc cu coaja în jos, şi taie cruciş miezul, zicîndj 
„Junghie-se Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică 
păcatele lumii, pentru viaţa şi mîntuirea lumii", 
întoarce apoi agneţul cu coaja în sus, şi cu copia 
înfinge în partea dreaptă unde e scris IS, zicînd: 
„Iar unul din ostaşi cu suliţa coasta lui o a îm
puns". Preotul ia acum în mîna dreaptă vinul şi 
în mîna sitîngă apa şi toarnă în sf. potir, zicînd: 
„şi îndată a ieşit sînge şi apă şi cel ce a văzut a 
mărturisit şi adevărată este mărturisirea lui“. După 
ce a (turnat, preotul binecuvintează cu mîna 
dreaptă sf. potir, zicînd: „Binecuvîntată este a- 
mestecarea sfintelor Tale, totdeauna, acum şi puru
rea şi în vecii vecilor. Amin“. Acoperă sf. potir 
cu un acoperămînt.

Preotul ia apoi a doua prescură şi taie din ea o 
părticică în formă triunghiulară, zicînd: „întru 
cinstea şi pomenirea Preabinecuvîntatei, slăvitei, 
Stăpînei noastre de Dumnezeu Născătoare şi puru
rea Fecioara Maria“. Această părticică o aşează pe 
disc în dreapta agneţului, zicînd: „De faţă a stă
tut împărăteasa de-a dreapta Ta în haină aurită 
îmbrăcată şi prea înfrumseţată“.

Preotul ia apoi a treia prescură şi scoate din a- 
ceasita bucăţele mici, patrate sau triungiulare, care 
se numesc miride, şi le aşează în stîngă agneţului 
(în dreapta preotului) şi începe să le aşeze cam de 
pe la jumătatea agneţului în jos, trei rînduri de 
cîte trei, începînd de sus în jos în linie verticală, 
pomenind la fiecare miridă pe una dintre cele 
nouă categorii de sfinţi. Sínt pomeniţi în ordi
nea următoare: Sf. loan Botezătorul, Ceilalţi sfinţi

Prooroci, Sfinţii Apostoli, Sfinţii Ierarhi, Sfinţii 
mucenici şi muceniţe, Sfinţii mari pustnici, Cuvio- 
şii de Dumnezeu purtători Părinţi şi Prea Cuvioa
sele Maice, Sfinţii fără de arginţi, Sf. Ioachim şi 
Ana, Sfîntul zilei, toţi sfinţii, autorul liturghiei 
pe care o săvîrşim.

Din a patra prescură scoate preotul trei miride 
mai mari pe care le aşează sub agneţ. Una e pen
tru arhiereul locului, alta e pentru conducătorii 
ţării, iar a treia pentru ctitorii vii. La fiecare din
tre acestea zice pomenirea respectivă.

Tot din a patra prescură scoate preotul fărămi- 
turi mici pe care le aşează sub părticica pentru 
arhiereu şi pomeneşte pe itoţi vii pe care are să-i 
pomenească. Citeşte o rugăciune mai lungă pentru 
cei vii şi face apoi pomenirea fiecăruia, zicînd: 
„Pomeneşte Doamne pe robul Tău“ (roaba Ta).

Din a cincea prescură scoate preotul fărmituri 
mici pe care le aşează sub mirida pentru ctitorii 
vii, face o molitfă pentru cei morţi, şi apoi pome
neşte cu numele pe toţi cei răposaţi pe care îi are 
de pomenit, zicînd: „Pomeneşte Doamne pe ador
mit robul Tău" (roaba Ta).

Mai pe urmă scoate preotul o părticică mică şi 
pentru el din a patra prescură pe care o pune 
unde sínt miridele pentru cei vii, sau în mijloc 
între cele două grupări de miride pentru vii şi 
morţi, zicînd: „Pomeneşte Doamne, după mul
ţimea îndurărilor Tale şi a mea nevrednicie“ . . .

După ce a scos toate părticelele aşa cum am 
arătat, preotul tămîiază steluţa şi o pune pe disc, 
acoperă apoi discul şi potirul cu acoperitoarele 
lor, zicînd la fiecare rugăciunea respectivă. Peste 
disc şi potir pune apoi un acoperămînt mai mare, 
care se numeşte aier şi pe care preotul îl pune pe 
spate cînd iese cu darurile. La sfîrşit tămîiază sf. 
daruri, se închină şi zice rugăciunea Proscomidiei, 
binecuvîntînd cinstitele daruri.

Toată această parte constituie partea pregăti
toare a Sf. Liturghii.

După cum am văzut în această parte pregăti
toare a scos părticele din prescură pentru Maica 
Domnului şi pentru sfinţi, aceştia sínt Biserica cea 
cerească din ceruri, biserica cea triumfătoare, care 
îi cîntă lui Dumnezeu cîntarea de laudă. Dar pe 
disc sínt şi părticele pentru cei vii care sínt Bise
rica cea pămîntească şi luptătoare, care e unită cu 
Biserica cea triumfătoare prin credinţa şi dragos
tea faţă de Dumnezeu. Pe disc avem aşadar agne
ţul şi miridele care reprezintă toată Biserica (Bise
rica universală) din toate timpurile şi locurile, 
aceea mare familie a fiilor lui Dumnezeu, strînsă 
în jurul Capului ei nevăzut care e Mîntuitorul 
nostru lisus Hristos. întreaga Biserică este de faţă 
aici la jertfa cea înfricoşată a Sfintei Liturghii.

Acţiunile de la Proscomidie îşi au şi ele simbo
lismul lor foarte adînc. La Proscomidie ne este în
făţişată şi Naşterea Mîntuitorului şi patima Sa.

Scoaterea agneţului din prescură simbolizează 
naşterea Mîntuitorului din Prea Sfînta Fecioara 
Maria. Proscomidiarul sau locul unde se săvîrşeşte 
rînduiala proscomidiei, închipuieşte locul Naşterii 
(Betleemul). Masa proscomidiei reprezintă peştera 
în care s-a născut Mîntuitorul, iar discul închipuie 
ieslea dobitoacelor. Steluţa reprezintă steaua care 
s-a arătat la Naşterea Mîntuitorului şi care a con
dus pe magii de la Răsărit.

Acoperitoarele discului şi ale potirului închipuie 
scutecele cu care a fost înfăşat Mîntuitorul la 
Naşterea Sa.

Tămîia cu care tămîiază sfintele daruri închipuie 
darul de itămîie şi smirnă adus de Magi.

Patima Mîntuitorului încă ne este reprezentată 
foarte viu în rînduiala Proscomidiei. Copia cu care 
taie preotul simbolizează lancea (suliţa) cu care 
Domnul a fost împuns în coastă de către unul 
dinitre ostaşi. Scoaterea agneţului din prescură, dar 
mai ales tăierea lui cruciş şi străpungerea închi- 
puiesc jertfa sîngeroasă, Răstignirea Mîntuitorului.

Vinul şi apa pe care preotul le toarnă în potir 
simbolizează sîngele şi apa care au curs din coasta 
sfîntă a Domnului şi care au devenit două izvoare 
ale harului dumnezeiesc: apa Botezului şi sîngele 
Sf. împărtăşanii.

Sf. Potir închipuie paharul pe care Domnul l-a 
folosit la Cină. Proscomidiarul închipuieşte acum 
Golgota, iar discul reprezintă patul pe care a fost 
dus trupul Domnului după coborîrea de pe cruce.

Să ne dăm seama că rînduiala Proscomidiei nu 
este o parte a Sf. Liturghii de la care putem lipsi, 
ci ea este o parte însemnată de pregătire a Litur
ghiei, prin darurile pe care le aducem fiecare, da
ruri de pîine şi vin, care să fie ridicate la calitatea 
de cinstite daruri care apoi să fie prefăcute în 
Trupul şi Sîngele lui Hristos. Al. Moisiu

Mirul nu este ungerea cu untdelemn ce se face 
în sărbători şi uneori Duminica şi despre care se 
spune miruire. Nu este nici ungerea cu untdelemn, 
care se face copilului înainte de a-1 boteza şi nici 
untdelemnul binecuvîntat la maslu.

Sfîntul Mir este o materie sfinţită, formată din 
untdelemn şi vin, amestecată cu peste 30 feluri 
aromate diferite, extrase din flori şi arbori, care 
au un miros plăcut şi o culoare limpede. Feluritele 
materii arată darurile multe ale Sfîntului Mir. 
Amestecul şi sfinţirea acestor materii nu le fac 
preoţii, ci un sobor de arhierei şi numai în Joia 
Mare, cînd se sfinţesc Paştile. Atunci se sfinţeşte 
mirul (pentru toate bisericile din ţară) şi se distri
buie la episcopii şi mitropolii, de unde preoţii îl 
ridică în sticluţe mici, ca să ungă după botez pe 
toţi cei botezaţi.

Mirul este deci un amestec de multe aromate 
sfinţite cu care se ung: fruntea, ochii, urechile, 
buzele, pieptul, mîinile şi picioarele celui botezat. 
Cînl preotul face această ungere rosteşte cuvintele: 
„Pecetea darului Duhului Sfînt“ (luate din I Cor. 
1, 22 şi Efes. 4, 30). Iar naşul sau naşa răspunde: 
Amin.

Rostul acestei taine este: Cel botezat să pri
mească darurile Duhului Sfînt, adică: Duhul înţe
lepciunii, al înţelegerii, all tăriei, al cunoştinţei şi 
al temerii de Dumnezeu (Isaia 11, 21), ca să tră
iască în viaţă în dragoste, bunătate, răbdare, bine
facere, blîndeţe şi cumpătare (Galateni 5, 22).

Botezul naşte a doua oară şi ridică (pe cel bo
tezat) la starea de fiu al lui Dumnezeu. Ungerea 
cu Sf. Mir dă putere celui botezat ca să crească 
şi să se întărească printr-o viaţă în şi cu Hristos.

Tăria pe care, pe lîngă semnături, o dă sigilul 
unei hîrtii venite de la o autoritate ne poate sluji 
de asemănare pentru a putea înţelege puterea tai
nică cu care se îmbracă cel botezat prin ungerea 
cu Sf. Mir.

_ Taina Mirului fiind deci întărirea, sau mai binn 
zis încoronarea Sf. Botez, nu se repetă. Se ofi
ciază o singură dată, ca şi Botezul.

Line poate să vadă sau să înţeleagă cum lu
crează diferitele materii care aduc puterea de creş
tere a plantei? Cine poate vedea cum lucrează 
organismul omului, pentru dezvoltarea şi creşterea 
lui? Cine poate vedea sau înţelege cum prelucrează 
stomacul mamei hrana în lapte, cu care hrăneşte 
copilul? Cine poate vedea sau înţelege unde şi 
cum se plămădeşte dragostea mamei pentru copil? 
Cu atît mai puţin se va putea vedea sau înţelege 
cua mintea felul cum lucrează darurile Duhului 
Sfînt, pentru dezvoltarea şi tăria virtuţilor, asupra 
celui ce a fost pecetluit cu Sfîntul Mir. Nu preo- 
tul dă jauterea ce emana (ce iese) prin miruire şi 
lucrează în bine pentru cel miruit, ci Duhul Sfînt. 
Preotul miruieşte, Duhul Sfînt întăreşte, lucrează, 
sfinţeşte ! Cum? Aceasta-i taina Iui Dumnezeu.

— zic unii, dar unde scrie în Sfînta Scrip
tura că cei botezaţi trebuiesc şi miruiţi? Şi unde 
scrie că acest mir se poate sfinţi numai de un 
sobor de episcopi în Joia patimilor?

Este adevarat ca Sfintele Evanghelii nu ne spun 
direct să miruim, dar Scriptura Noului Testament 
ne arată limpede că Apostolii săvîrşeau această 
taină.

Astfel de dovezi avem la II Cor. 1, 21- 22, 
uncte scrie: „Iar cel ce ne întăreşte pe noi şi pe 
voi intru Hristos şi ne-a uns pe noi este Dumne
zeu, care ne-a şi pecetluit pe noi, dîndu-ne arvuna 
duhului în inimile noastre . . . “ Tot Sfîntul Apostol 
Pavel scrie Efesenilor (4, 30): „Să nu întristaţi pe 
Duhul Sfînt cu care v-aţi pecetluit pentru ziua 
răscumpărării . Sf. Evanghelist loan spune şi el:

oi aveţi ungere de la cel Sfînt şi ungerea pe 
care aţi primit-o de la dînsul întru voi rămîne“ 
(I loan 2, 20, 27).

La Faptele Apostolilor (19, 2—6) ni se spune 
cum Sf. Apostol Pavel, după ce a botezat nişte 
ucenici, şi-a pus mîinile peste ei şi au primit 
Duhul Sfînt. Acelcşi lucru l-au făcut Sf. Aposioli 
Patru şi loan în Samaria, unde s-au rugat pentru 
cei botezaţi de Apostolul Filip şi şi-au pus mîinile 
peste ei primind astfel pe lîngă botez şi pe Duhul 
Sfînt (Fapte 8, 14— 17).

Aceste locuri arată limpede că Apostolii celor 
botezaţi printr-o altă taină le împărtăşeau pe 
Duhul Sfînt.

în unele locuri Scriptura ne arată că Duhul 
Sfînt se împărtăşea prin Sf. Apostoli, prin ungere, 
iar în altele prin binecuvîntare. Se vede că tot 
Apostolii au înlocuit binecuvîntarea prin ungere. 
Pentru ce? Fiindcă numărul creştinilor se înmulţea 

(Continuare în pag. 4)
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Mesajul Voronetului
Am în faţă un mare număr de ilustrate primite 

din toarte colţurile ţării. Cunoscuţii şi prietenii 
buni au ţinut să-mi lumineze locul meu de muncă, 
cu aceste frînturi de azur, în care se oglindeşte 
ţara. Ceea ce caracterizează în mod deosebit ilus
tratele româneşti colorate este albastrul senin ce 
se arcuieşte peste realizările noastre frumoase.

Albastrul acestor ilustrate îmi mai amintesc 
ceva. Această culoare este prezentă mereu în viaţa 
poporului nostru. O găseşti înoepînd cu pereţii 
caselor de la ţară, ce au rămas încă neartinşi de 
vînturile modernismului, şi pînă la frescele Voro- 
neţului, unde s-a concentrat ca într-un safir uriaş 
strălucitor.

Prin culoarea aceasta iubită de străbuni mi se 
pare că aceştia vreau să ne transmită un mesaj, 
pe care noi, urmaşii lor, sîntem datori să-l des
cifrăm.

Mesaje luminoase ne-au mai trimis şi prin alte 
lucruri nemuritoare, ce au ieşit din mîiniile lor 
sfinte. Astfel, picturile de pe zidurile exterioare 
ale unor mănăstiri, pe lîngă însemnătatea lor 
religioasă, ne-au mai transmis şi alte aspiraţii ce 
frămîntau sufletul celor din timpul cînd s-au fă
cut acele zugrăviri, pe care în starea de atunci 
nu le puteau exprima altcum. Dar omul de azi, 
turistul secolului X X , care vizitează mănăstirile, 
purtat spre ele nu numai de gîndul sau sentimen
tul religios, vede şi înţelege, pe lîngă mesajul cul- 
tic, şi freamătul de viaţă ce se oglindeşte puternic 
în aceste opere murale din venerabilele noastre 
monumente istorice.

însăşi încărcarea adeseori a pereţilor interiori 
şi exteriori ai mănăstirilor cu picturi bogat colo
rate, ce par o ţarină înflorită, vorbeşte despre 
sentimentul frumosului ce stăpînea cu tărie sufle
tul strămoşilor noştri, care au executat aceste 
picturi şi care, cu toate asupririle şi greutăţile ce 
întîmpinau, nu vedeau viaţa în negru şi nici nu 
se lăsau cuprinşi de tristeţe, ci cu seninul cerului 
în suflet şi cu frumuseţea ţarinelor în priviri, tră
iau viaţa plini de speranţe, cu încredere în bi
ruinţa binelui şi a frumosului în lume.

Nădejdea lor vie şi optimismul lor înalt şi 
curat au înflorit în picturile aşternute în culori 
vesele şi au crescut în doine şi balade, precum şi 
în liniile pline de armonie şi frumuseţe ce se pot 
vedea la toarte monumentele vechi ale acestui po
por, ce are adînc imprimat în fiinţa şi sufletul lui 
minunat măsura lucrurilor, echilibrul şi armonia.

Ivirea neîncetată în aceste picturi a unor unelte 
de lucru, sínt semne ale hărniciei şi dragostei de 
muncă a străbunilor noştri, care, asemenea stră
nepoţilor de azi, priveau lucrul întotdeauna cu 
sfinţenie şi dragoste. Dar în acelaşi (timp, scenele 
luate din viaţa de toarte zilele a poporului nostru 
sínt o dovadă în plus, că meşterii care au realizat 
aceste minuni, pe care le admiră azi lumea toată, 
sínt rodul muncii unor făpturi răsărite din acest 
popor şi nicidecum veniţi din altă parte.

Chipul în care zugrăveau aceştia pe asupritori, 
aşezîndu-i întotdeauna în iad, alături de diavol 
şi de toţi slujitorii lui, arată limpede cît de mare 
era setea lor de libertate şi dreptate şi cît de adînc 
dispreţuiau pe cei ce le întunecau viaţa.

Dar într-o limbă şi mai limpede parcă ne vor
besc bătrînii noştri, prin mijlocirea culorilor.

Este lucru ştiut că fiecare culoare poartă în ea 
un simbol puternic, prin care, ca printr-un limbaj 
universal cunoscut, grăieşte pe înţelesul tuturor, 
exprimînd peste timpuri o stare sufletească, o 
realitate din viaţă.

Mesajul nevinovăţiei, al purităţii şi păcii, repre
zintă culoarea albă. Eroismul şi spiritul de jertfă 
este transmis de culoarea roşie. Doliul şi tristeţea 
o vedem simbolizată în culoarea neagră. Deci 
toate acestea simt tot atîtea dovezi că fiecare cu
loare are semnificaţia ei adîncă, un limbaj aparte 
fiecare.

Culoarea neamului nostru se pare că este acest 
albastru de Voroneţ, prin care poporul român şi-a 
exteriorizat sentimentele lui intime, gîndurile şi ca
racterul său cel mai profund, inima şi cugetul 
său. Prin această culoare strămoşii noştri au trans
mis generaţiilor viitoare mesajul lor cel mai sfînt, 
cel mai adînc, cel mai puternic şi curat.

Albastrul este simbolul credinţei în Dumnezeu, 
care este „împăratul păcii“ şi dătătorul tuturor 
bunătăţilor. Este semnul încrederii în forţele păcii, 
este simbolul vremilor în care dăinuieşte drepta
tea, înfloreşte şi se desfăşoară fără să fie stinghe
rită activitatea creatoaje, munca sfîntă ce revarsă 
peste lume izvoarele belşugului, ale buneistări şi 
ale vieţii.

Strămoşii noştri ştiau că aurul ţarinilor lor nu 
se pîrguieşte decît numai sub albastrul adînc şi 
netulburat aii cerului. Că munca lor paşnică se 
poate desfăşura în deplină voie numai în umbra 
stindardelor albastre ale vremilor fără de vifor. 
Pruncii şi tinerii cresc frumoşi şi spre viaţă numai 
în timpuri cînd nu dispare de pe creste albastrul 
liniştii. Bătrînii petreceau bătrîneţea în tihnă nu
mai cînd strălucea peste ţara lor azurul imens al 
păcii. Toate acestea i-au făcut pe străbuni, ca prin 
culoarea albastră, să ne transmită ca printr-un 
testament credinţa lor, încrederea lor în viaţă, 
setea lor de linişte şi pace.

23 August 1944 - 23 August 1970
(Urmare din pag. 1)

socialiste şi sprijineşte loial, cu mijloacele ce-i sínt 
proprii, progresul obştesc material şi spiritual. 
Preoţii şi credincioşii ei, participanţi direcţi şi sîr- 
guincioşi la munca de zidire nouă a întregului 
nostru popor, au salutat cu nefăţărită satisfacţie, 
între alte, măsurile luate de Ocîrmuirea de Stat 
pentru statornicirea unor norme de convieţuire 
socială bazate pe respect reciproc, atitudine uma
nitară faţă de semeni, corectitudine şi hărnicie în 
activitatea creatoare a fiecăruia dintre noi, cinste 
şi omenie în viaţa particulară şi obştească — şi 
în atitudinea faţă de bunurile obşteşti — , măsuri 
menite să ne agonisească şi asigure climatul cel mai 
propice pentru îndeplinirea cu succes a îndatori
rilor ce le avem ca cetăţeni ai României socialiste.

Recent, Biserica noastră şi-a adus generos ofran
da ei de participare efectivă la măsurile luate de 
Ocîrmuirea ţării în scopul stăvilirii inundaţiilor şi 
a înlăturării consecinţelor lor, dovedind încă o 
dată, practic, că ea se identifică întru totul cu 
năzuinţele obşteşti în spre o viaţă din ce în ce 
mai bună.

încredinţată fiind că progresul este viaţă nouă, 
prielnică celor ce şi-o făuresc şi au parte de bene
ficiile ei, iar viaţa cea nouă o făuresc oamenii noi 
şi înnoiţi, Biserica noastră desfăşoară — pe căile 
şi cu mijloacele ei — o susţinută acţiune de edu
caţie socială a clerului şi credincioşilor ei, înles- 
nindu-le astfel înţelegerea superioară a vremuri
lor mari ce le trăim şi participarea lor la cuceri
rea izbînzilor care fac faima României socialiste.

Mai presus de toate — încrezătoare în ajutorul 
lui Dumnezeu şi în capacitatea creatoare de valori 
pe care „unirea duhului în legătura păcii“ (Efes. 
4, 3), o augmentează şi o susţine în orice tărîm 
vital, nu numai în cel religios, — Biserica noastră 
nu va conteni să contribuie la cimentarea unităţii 
noastre obşteşti în jurul Ocîrmuirii ţării, căci 
aceasta este chezăşia tăriei noastre de astăzi şi a 
înfăptuirilor noastre de mîine.

T. R.

Taina Sfîntului Mir
(Urmare din pag. 3)

iar Sf. Apostoli ne mai putînd ajunge pretutin- 
deniea să binecuvinteze pe cei botezaţi, au încredin
ţat episcopilor şi preoţilor aşezaţi de ei sarcina 
împărtăşirii Duhului Sfînt, nu însă prin punerea 
mîinilor, ci prin ungerea cu mir sfinţit.

Aşa practicăm şi noi azi, cum învaţă sinoadele, 
cum a practicat Biserica noastră de la întemeierea 
ei, adică de aproape două mii de ani, împărtăşind 
Duhul Sfînt celor botezaţi prin ungerea cu Sfîntul 
Mir, sfinţit de episcopi.

Să nu plecăm deci urechea la cei ce ar căuta 
să ne înveţe altfel despre Sfintele Taine, deci şi 
despre Sfîntul Mir, ci să căutăm să valorificăm, 
să folosim darurile Sf. Duh, orientînd toate mădu
larele noastre: privirea, ochii, mîinile, picioarele 
etc. spre tot ceea ce este de folos semenilor şi 
bineplăcut lui Dumnezeu.

T. Radu

Acest mesaj, mesajul lor cel mai curat mi se 
pare că cei de azi l-au înţeles mai bine decît ori
care generaţie de pînă acum.

Optimismul, năzuinţa spre progres şi bucuria, 
sínt caracteristicile generaţiei noastre tinere.

Setea de cultură, de învăţătură, dragostea de 
artă şi de ştiinţă, sínt tot atîrt de vii în sufletul 
tînărului ca şi în al bătrînului, cum au fost îi» 
sufletul celor ce au smălţuit culorile tinereţii, 
Voroneţul.

Libertatea, dreptatea, munca şi pacea sînţ punc
tele cardinale după care se orientează viaţa în  
Partria noastră în aceşti ani.

Strămoşii noştri se pot odihni liniştiţi în mor
mintele lor că nepoţii le-au înţeles mesajul şi-I 
slujesc cu tărie, îndreptîndu-şi paşii prin el, cui 
spor, spre luminile viitorului. Arhim. 1. Chira

Cinstirea 
Maicii Domnului

(Urmare din pag. 2)

ţie fiind pecetluită şi întru feciorie păzită, maica 
te-ai cunoscut cu adevărat, născînd pe Dumnezeu 
cel adevărat. De mari daruri te-ai învrednicit, 
fecioară, maică cinstită a lui Dumnezeu, căci ai 
născut pe unul din Treime, Hristos dătătorul de 
viaţă, pe mîntuirea sufletelor noastre“.

în catavasia înălţării Domnului se spune:
„Bucură-te împărăteasă maică, gloria fecioriei, 

că toată limba cea binevoitoare vorbind nu te 
poate lăuda după cuviinţă, ci se întunecă toată 
mintea a cunoaşte naşterea ta. Pentru aceasta în
tr-un gînd te mărim“.

Simţămîntul de nădejde şi de încredere neţăr
murită în puterea şi ocrotirea Maicii Domnului 
este exprimat astfel:

„Uşa milostivirii deschide-o nouă, preabinecu- 
vîntată născătoare de Dumnezeu, ca să nu pierim 
cei ce nădăjduim întru tine, ci prin tine să ne 
mîntuim din nevoi, că tu eşti mîntuirea neamului 
creştinesc“.

„Ceea ce eşti rugătoare fierbinte şi zid nebiruit, 
izvor de milostivire şi lumii scăpare, vino degrab 
şi ne mîntuieşte din nevoi, ceea ce eşti singura 
grabnică folositoare".

Simţămintele de umilinţă, cu care ne îndreptăm 
prin cîntările Bisericii către Maica Domnului, le 
exprimăm în graiuri ca acestea:

„Mare este mulţimea greşelilor mele, Născătoare 
de Dumnezeu, la tine scap, Curată, mîntuire tre- 
buindu-mi. Cercetează neputinciosul meu suflet şi 
te roagă Fiului Tău şi Dumnezeului nostru să ne 
dea iertare de greşale, cea ce eşti singura binecu
vântată. Bucuria celor întristaţi şi folositoare ce
lor asupriţi, dătătoare de hrană celor înfometaţi, 
mîngîiere şi ajutor celor străini, toiagul bătrîne- 
ţelor, cercetarea bolnavilor, acoperămînt şi spri
jin celor neputincioşi eşti tu, Maica lui Dumnezeu 
Celui Prea înalt. Neavînd îndrăzneală pentru pă
catele noastre cele multe, tu pe cel născut din tine 
roagă-1, Născătoare de Dumnezeu Fecioară, căci 
mult poate rugăciunea mamei spre îmblînzirea 
Stăpînului. N u  trece cu vederea rugăciunea noas
tră, Prea Curată, că milostiv este şi poate să 
mîntuiască cel ce bine a voit cu trupul a pătimi 
pentru noi“.

Este bine să luăm aminte şi la această rugă
ciune către Maica Domnului, pe care s-o rostim 
cît mai des, seara la culcare şi dimineaţa la scu
lare:

„Născătoare de Dumnezeu Fecioară, bucură-te 
ceea ce eştei plină de dar, Marie, Domnul este cu 
tine. Binecuvîntată eşti tu între femei şi binecuvîn- 
tat este rodul pîntecelui tău, că ai născut pe Hris
tos Mîntuitorul sufletelor noastre. Prea sfîntă Ma
rie, Maica lui Dumnezeu, roagă-te pentru noi păcă
toşii“, pentru sfinţirea şi întărirea familiilor noas- 
trei a poporului tău şi a păcii în lume.

Prăznuind Adormirea sa cea întru fericire, se 
cuvine deci ca, rugîndu-ne lui Dumnezeu cel ce 
toate le umple de lumină, să cinstim după cu
viinţă şi pe Maica Domnului, ca cea mai aleasă 
dintre Sfinţi.

S-o preacinstim însă nu numai cu cintari, ca 
cele pe care le-am amintit mai sus, ci mai ales 
urmîndu-i pilda de curăţenie şi de iubire fierbinte 
pentru Fiul ei după trup, Domnul şi Mîntuitorul 
nostru Iisus Hristos.

Pr. Avram Petric
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